

Απόσπασμα Ομιλίας Ανδρέα Ζιαρτίδη - Γ.Γ. ΠΕΟ
στην Αθηνάινου 2/12/1985

Για τα στρατεύματα κατοχής

Ένα δεύτερο ζήτημα πάνω στο οποίο δημαγωγούν και η ηγεσία του ΔΗΚΟ και η ηγεσία της ΕΔΕΚ είναι το ζήτημα της αποχώρησης των Τουρκικών στρατευμάτων.

Θα σας πούμε και πάνω σ' αυτό την άποψη μας με ειλικρίνειαν και θάρρος.

Πρώτα, όσον αφορά την αποχώρηση των στρατευμάτων σε συσχετισμό με την λύση του Κυπριακού προβλήματος. Ψες ξελαριγγιζόμενος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μας επροκαλούσε να πούμε αν δεχόμαστε ή όχι την παραμονήν Τουρκικών στρατευμάτων μετά την λύση του Κυπριακού προβλήματος. Δεν θα έπρεπε να μας ερωτά και πολύ περισσότερο δεν θα έπρεπε να μας προκαλεί. Διότι τις απόψεις του Κόμματος μας τις έχει και προφορικά κατά τις συναντήσεις που είχε με την Γραμματεία του Κόμματος, και γραπτά με μνημόνια και επιστολές που του έχουμε στείλει. Αλλά αφού προκαλεί και αφού δημαγωγεί θα του απαντήσουμε.

Για το Κόμμα μας δεν νοείται λύση με την παραμονήν έστω και ενός Τούρκου στρατιώτη των κατοχικών δυνάμεων. Μέσα στην συνολική λύση που θα συμφωνηθή πρέπει να υπάρχει και πρόνοια για την αποχώρηση όλων - και επαναλαμβάνουμε όλων - των κατοχικών στρατευμάτων.

Αλλά γιατί αναφέρουμε, των "κατοχικών στρατευμάτων"; Διότι εμείς, θέλουμε να ξέρει ο λαός ότι εκτός από τα κατοχικά στρατεύματα, εκείνα της εισβολής του 1974, υπάρχουν εδώ και κάποια άλλα τουρκικά στρατεύματα, εκείνα της Τουρδύκ, μαζί τους και εκείνα της Ελδύκ, που είναι εδώ με βάση μια διεθνή συνθήκη, την συνθήκη της Ζυρίχης.

Εκείνα τα στρατεύματα, ο λαός πρέπει να ξέρει ότι θα μείνουν και μετά την λύση του προβλήματος μας. Όχι γιατί τα θέλουμε. Αντίθετα το Κόμμα μας πάντα εζήτησε και εκείνων την αποχώρηση. Θα μείνουν, δυστυχώς και μετά την λύση, διότι η αποχώρησή τους είναι θέμα αναθεώρησης υφιστάμενης διεθνούς συνθήκης κατατεθειμένης στον ΟΗΕ και αναγνωρισμένης από τον Οργανισμό.

Αλλά θα επαναλάβω ολοκληρωμένη την θέση μας όσον αφορά τα ξένα στρατεύματα, κατοχικά και μη,

Πρώτον: Για το Κόμμα μας δεν νοείται λύση χωρίς να περιλαμβάνει σαν απαραίτητον όρο της την αποχώρηση όλων των κατοχικών στρατευμάτων.

Δεύτερον: Όσον αφορά τα άλλα στρατεύματα Ελδύκ, Τουρδύκ και Βρετανικά, έχουμε την γνώμη ότι η Ανεξάρτητη Ομοσπονδιακή Δημοκρατία που θα προκύψει από την λύση πρέπει να ζητήσει σε μια διεθνή Διάσκεψη και από τον ΟΗΕ την αναθεώρηση των συνθηκών που διέπουν την παρουσία τους, την αποχώρησή τους και την διάλυση των στρατώνων και των βάσεων τους.

Τρίτον: Έχουμε την γνώμη ότι η μέλλουσα να προκύψει από την λύση του προβλήματος μας Ανεξάρτητη Ομοσπονδιακή Δημοκρατία, πρέπει να κηρύξει την αποστρατικοποίηση της χώρας μας. Να ζητήσει όπως μια διεθνής Διάσκεψη και συνθήκη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ εγγυηθεί την εξωτερική ασφάλεια μας χωρίς επεμβατικά δικαιώματα από οπουδήποτε.

Όμως εμείς δεν κοροϊδεύουμε τον λαόν. Το δεύτερον και το τρίτον σημείον, δηλ. η εξωτερική πτυχή του Κυπριακού προβλήματος, θα ακολουθήσουν το πρώτον, δηλ. την λύσιν της εσωτερικής πτυχής. Είναι γι' αυτό που εμείς πάντα υπογραμμίζουμε την σημασίαν που έχει μια διεθνής Διάσκεψη για το Κυπριακό πρόβλημα, όπως προτείνει η Σοβιετική Ένωση και άλλοι φίλοι μας. Μόνον μέσα σε μια τέτοια Διεθνή Διάσκεψη είναι δυνατόν να διασφαλισθεί η εφαρμογή του δεύτερου και τρίτου σημείου της πολιτικής μας πάνω σ' αυτό το θέμα των ξένων στρατευμάτων.

Αλλά, υπάρχει ακόμα μια πρόκληση όσον αφορά τα ξένα κατοχικά στρατεύματα. Μας προκαλούν να ξεκαθαρίσουμε την θέση μας σχετικά με το χρονοδιάγραμμα και την πιθανή χρονική επέκταση του μετά την εγκαθίδρυση της μεταβατικής.

Θα ξεκαθαρίσουμε κι'εδώ την θέση μας.

Αγαπητοί φίλοι,

Τα κατοχικά στρατεύματα υπάρχουν στην Κύπρο. Είναι στρατοπεδευμένα σ'όλα τα στρατηγικά σημεία της πράσινης γραμμής και της Βόρειας Κύπρου. Εμείς οι Ε/Κ ζητούμε την αποχώρησή τους. Ο Οργανισμός Ενωμένων Εθνών επίσης ζητά την αποχώρησή τους. Τούρκοι επίσημοι εδήλωσαν στον ΟΗΕ άλλο ζήτημα αν τους πιστεύουμε ή όχι, ότι τα στρατεύματα της εισβολής θα αποχωρήσουν όταν εξασφαλισθή η ασφάλεια των Τουρκοκυπρίων.

Μετά απ'αυτές τις δηλώσεις ή πιο σωστά έχοντας υπόψη του αυτές τις δηλώσεις, ο Γ.Γ. του ΟΗΕ είπε σε μας τους Ε/Κ και στους Τ/Κ: Κάτσετε σ'ένα τραπέζι συνομιλιών και αποφασίστε ένα χρονοδιάγραμμα αποχώρησης των Τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων. Δεν μας έβαλε όρους εκτός από ένα. Ότι το χρονοδιάγραμμα θα πρέπει να αποφασισθή πριν από την εγκαθίδρυση μεταβατικής Κυβέρνησης. Δεν μας είπε ότι το χρονοδιάγραμμα θα επεκτείνεται χρονικά και μετά την εγκαθίδρυση της μεταβατικής. Αυτό θα το αποφασίζαμε από κοινού εμείς και οι Τ/Κ.

Μας είπεν επίσης ότι το χρονοδιάγραμμα θα εκάλυπτε όχι μόνον τα κατοχικά στρατεύματα αλλά και τους εποίκους και ότι θα συνοδεύεται με επαρκείς εγγυήσεις για την εφαρμογήν του.

Ο Ντεγκκτάς εδέχθη - τον Γεννάρη του 1985 - να κάτσει και να συζητήσει ένα τέτοιο χρονοδιάγραμμα. Εμείς εσυμβουλευσαμε τον κ. Κυπριανού να δεχθή επίσης. Τον εσυμβουλευσαμε να δεχθή διότι τα στρατεύματα κατοχής είναι εδώ. Είναι εδώ και κατέχουν τα εδάφη του Βορρά και πιέζουν με την παρουσία τους και εμάς και τους Τ/Κ.

Τον εσυμβουλευσαμε να δεχθή διότι έχει και πολιτική σημασία και αξία να δεσμεύσουμε τους Τούρκους με ένα χρονοδιάγραμμα αποχώρησης των στρατευμάτων και των εποίκων. Ένα χρονοδιάγραμμα με την σφραγίδα του ΟΗΕ.

Ο κ. Κυπριανού αρνήθη* και εξ αιτίας της άρνησης του έχουμε τα στρατεύματα κατοχής με τις σημαίες, με τα τάνκς, τα κανόνια, τα άρματα, τα ελικόπτερα και τα αεροπλάνα τους, χωρίς να έχουμε χρονοδιάγραμμα για την αποχώρησή τους. Και ο κ. Κυπριανού μας ερωτά τώρα εάν δεχόμαστε να επεκτείνεται το χρονοδιάγραμμα και μετά την εγκαθίδρυση της μεταβατικής. Θα απαντήσουμε.

Πρώτον, το έγγραφον Κουεγιάρ δεν έβαζε τέτοιο ζήτημα. Είναι όμως πιθανόν να έβαζαν αυτό το ζήτημα οι Τούρκοι. Είναι βέβαιον ότι θα το έβαζαν. Εμείς λέμεν ότι η στάση μας σε τέτοια περίπτωση θα εκαθορίζετο πρώτον από το πόσον θα επεκτείνεται χρονικά το χρονοδιάγραμμα μετά την μεταβατική. Δεύτερον θα εκαθορίζετο από τον όγκον των στρατευμάτων που θα έμεναν να αποχωρήσουν μετά την μεταβατική. Τρίτον θα εκαθορίζετο από τα δικαιώματα που θα είχαν ή δεν θα είχαν και η γνώμη μας είναι ότι δεν θα είχαν δικαιώματα επέμβασης στα εσωτερικά της Κύπρου.

Εμείς απαντούμεν: Ναι! ήταν και είναι προτιμώτερον να έχουμε ένα χρονοδιάγραμμα αποχώρησης με επαρκείς εγγυήσεις και την σφραγίδα του ΟΗΕ, παρά να έχουμε τώρα όλα τα κατοχικά στρατεύματα και να μη ξέρουμε πότε θα αρχίσουν και πότε θα τελειώσουν την αποχώρησή τους. Ήταν προτιμώτερον το χρονοδιάγραμμα, έστω κι'αν θα επεκτείνεται μετά την μεταβατική.

Αυτή είναι η θέση μας.

* * * *

*